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УДК 811.161.2’37 

Бордзань Руслана 
(Науковий керівник – Кузьмич О. О., кандидат філологічних наук, доцент)  

 

СТРУКТУРНО-СЕМАНТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МІКРОТОПОНІМІВ 
ПІВДЕННОЇ ВОЛИНІ 

 
У статті йдеться про семантичні та структурні особливості мікротопонімів Південної Волині (Демидівського, 

Млинівського районів Рівненської області), особливості їх творення, продуктивність окремих словотвірних типів. 

Ключові слова: мікротопонім, топонім, топономастика. 

 

В статье речь идет о семантических и структурных особенностях микротопонимов Южной Волыни 

(Демидовского, Млыновского районов Ровенской области), особенностях их словообразования, продуктивности отдельных 

словообразовательных типов. 

Ключевые слова: микротопоним, топоним, топономастика. 

 

The article deals with semantic and structural features of microtoponyms of South Volyn (Mlyniv, Demydovka district Rivne 

region), peculiarities of their formation and functioning. Detailed classification of micro objects of appellative, anthroponumic and 

toponymic origin has been given. 

Key Words: anthroponym, appellative, microtoponym, toponym, toponymy.  

 

В Україні відомо небагато праць, присвячених дослідженню малих географічних об’єктів 

окремих регіонів. Це наукові розвідки про мікротопонімію басейну річки Ужа [1], Північної 

Хмельниччини [2], Західного Поділля [3], Кіровограда [4], Північно-західної України [6], Чернігово-

Сумського Полісся [8].  

Спеціальних монографічних праць із проблем дослідження мікротопонімії півдня Рівненщини 

як частини Південної Волині в мовознавстві немає. Топонімний матеріал цього терену частково 

проаналізований у працях Я. Пури та Є. Цимбалюка [5], [9]. Отже, актуальність вивчення 

мікротопонімної системи полягає в тому, що на сьогодні існує нагальна потреба дослідження 

відповідних одиниць необстежених регіонів України. Підготовка системної праці стосовно цього 

краю дасть можливість вивчити мікротопоніми району на різних мовних рівнях і на основі доступних 

архівних, картографічних, наукових та інших джерел встановити динаміку назвотворення. 

Актуальність обраної роботи полягає і в тому, що отримані результати можуть бути корисні для 

дотичних наукових галузей, оскільки мікротопоніми зберігають багату фізико-географічну, 

історичну, суспільно-політичну та іншу позамовну інформацію. 

Мікротопоніми – це назви малих географічних об'єктів, до яких належать іменування 

природних реалій (боліт, горбів, гір, джерел, долин, шляхів, лугів, пасовищ, полів, ставків, струмків, 

урочищ, ярів тощо). А також іменування рукотворних невеликих об’єктів (вулиць, кутків і частин 

села, доріг, стежок, криниць, мостів, кладовищ, хуторів). Вони семантично близькі до загальних назв, 

проте визначаються меншою граматичною стійкістю, історично мінливіші. Їхня специфіка тісно й 

органічно пов’язана з різними особливостями іменованих об’єктів. 

Топоніми передусім розмежовують на дримоніми (власні назви (ВН) лісових ділянок: Цегельний 

ліс, Попівський ліс, Билимів ліс), гербітоніми (ВН лугів і полів: Бутилка, Грива, Діброви, Загуменки, 

Боремщина, Верба), годоніми (ВН проспектів, вулиць, провулків, бульварів, набережних: вулиці Тараса 

Шевченка, Гадівська, Гайкова), тумулоніми (ВН горбів, пагорбів, курганів: Косоріг, Гірка, Ведмежа, 

Жидівська), інсулоніми (ВН островів: Цаплик, Міжводи), препунтоніми (ВН круч, обривів, 

крутосхилів, урочищ: Таммаха, Гори, Закрент,), потамоніми (ВН річок: Дойниця, Тишиця) [7]. 

Отже, мікротопоніми краще характеризують ту чи іншу територію, дозволяють дізнатися про 

час виникнення поселення, поля, лісу, урочища, хутора, з чим (ким) пов’язана їхня назва.  

Важливим для визначення та дослідження назвотвірних особливостей мікротопонімів 

Південної Волині (Демидівського, Млинівського районів) є розуміння власної назви географічного 

об’єкта як одиниці, що утворилася, функціонує та еволюціонує в часі. Це дало змогу з’ясувати, яким 

способом і за допомогою яких назвотвірних засобів утворено мікротопонім, дозволило виокремити 

продуктивні назвотвірні моделі та проаналізувати назвотвірний потенціал мікротопонімів. Із-поміж 

аналізованих виділяємо такі, які представлені переважно одночленами з традиційними формантами  

(-ов, -івк, -ськ, -ок): гора Лисова, луги Самійлові, хутір Лихачівка, хутір Лібанівка, ліс 

Красільненський, сінокіс Лужок, куток Парок.  

Зрідка у творенні мікротопонімів беруть участь прийменники за: болота За плесо, За фігурою; 

до: хутір До ковалів, формуючи таким чином двокомпонентне утворення. 

© Бордзань Руслана 
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Багато назв малих географічних об’єктів Південної Волині (зокрема Демидівського, 

Млинівського районів) мають в основі особливості рельєфу – це назви рік і річок, озер і гір; а також 

назви всього птаства, тварин і рослин, які населяли нашу землю на час появи поселень. Частина назв – 

це свідчення історичних подій, прикмет суспільного життя нашого народу, виробництва, торгівлі, 

побуту. 

Із-поміж усієї онімної системи кількість назв на позначення водних об’єктів порівняно 

невелика. Окремі з них такі давні, що не вдається виявити будь-яких мотиваційних зв’язків із 

людністю, яка дала цю назву. Проте більшість назв мікрооб’єктів, які безпосередньо пов’язані з 

водними реаліями, вдається розшифрувати: болото Заставок, вулиця Заставоцька, присілок 

Ставрів, острів Міжводи, водоймище Став, болото Острів, чорнозем Плеса, вулиця Острів.  

Окремо виділяємо мікротопоніми, базові назви яких виявляють подвійну мотивацію, тобто є 

співзвучними з апелятивами на позначення рослинного та тваринного світу, особливостей рельєфу: 

урочище Березина,поле Хмільник, річка Соснівка, ліс Соснина, урочище Калиновик, луг Соснина, 

поле Соловеїв двір, дорога Овечник, вулиця Калиновиця, вулиця Тугор, урочище Гора, насип Гірка, 

горб Косогір, поле Медведиця.  

Жіночі та чоловічі імена рідше становили мотиваційну базу для мікротопонімів: хутір 

Софіївка, хутір Олександрівка, назва частини села Петрівка, ліс Ангеліна, вир Наталів, лісомасив 

Микольщина, луговий масив Остаповщина, сад Антонівка, яма Арсенова, куток Богданівка. 

Часто основою найменувань слугували прізвища – оформлена офіційними документами родова 

назва людини, яка додається до імені. Своє прізвище люди дістають після народження або в шлюбі 

та, як правило, передають своїм нащадкам. Перші назви, схожі на прізвища, належали князям і 

з’явилися десь у ХІV ст. («князь Іван Васильович Чорторийський» [9]). Упродовж ХVІ-ХVІІ ст. 

родові прізвища закріпилися серед більшості мешканців міст України. Географічні назви від імен, 

прізвищ і прізвиськ утворювались постійно, але спосіб їх творення міг змінюватися. Найстаріші 

суфікси, якими утворювалися назви поселень, були -ськ-, -ів-, -ов-: вир Васюрів, вир Томасів, хутір 

Косарівський, горбок Понікарський, долина Місюкова, вир Тижів тощо. Також виділяємо назви, що 

вказують на професію, заняття, соціальне становище: ставок Бровар, вулиця Забровар, луг Катів, 

поле Панське, ліс Панський, хутір Панове, поле Попове.  

Базові назви мікротопонімів указують на умови заснування поселень (Кольонія, Слобідка, 

Десятини), призначення та використання площі (Пеньки, Макітри, Льохи, Бутилка), стосунок 

об’єкта до людей (Адамівка, Місюкова, Маркова), частину тіла (Коліно), волосяний покрив (Грива), 

шляхи сполучень (Шлях, Брідок, Гатка).  

Наявні мікротопоніми, що вказують на певну ознаку (колір, стан): горб Веселий, курган Лиса 

гора, курган Малий горб, ліс Чорний, вулиця Вузька, шлях Чорний, долина Холодна, гора Красна, 

гора Біла, гора Руда. 

Цікавим із погляду творення та функціонування є мікротопоніми, базовими назвами яких стали 

вже існуючі назви сіл: лісомасив Рогозінщина (с. Рогізне Мл Р), вулиця Торговицька (с. Торговиця 

Мл Р), лісомасив Аршичинщина (с. Аршичин Мл Р), поле Шибинщина (с. Шибин Дм Р), дорога 

Залавицька (с. Залав’є Мл Р). 

Зміни та перетворення в соціально-економічному устрої суспільства зумовили появу 

мікротопонімів, мотивованих назвами на позначення будівельних матеріалів: поле Громіш, ліс 

Цегельний, поле Цегельня, вулиця Вапниця, луг Крейда, хутір Каменярня. Трапляються 

мікротопоніми, назви яких безпосередньо пов’язані із земельними ділянками: урочище Городик, хутір 

Підгайний, поле Діброви, куток Підгай, вулиця Садова, урочище Десятина.  

У досліджуваному реґіоні префіксальний спосіб творення представлений моделлю з 

префіксом за-: Закіт (болото); Забровар (вулиця), Задубина (поле), Закуток (куток), Закриниччя 

(куток), Заберезина (поле); під-: Підгай (куток), Підгора (куток), Підновина (куток); при-: 

Приболотне (ліс), Прилісся (куток), Приферма (вулиця); про-: Провал (куток), Провалля 

(урочище). І наявний один мікротопонім з префіксом між-: Міжводи (острів) та префіксом пере-: 

Перевіз (частина річки). 

До первинних належать і мікротопоніми, які містять у своїй структурі префікси та суфікси. 

Вважаємо, що вони постали внаслідок топонімізації давніх апелятивів на зразок Завіддя і подібних, 

які фіксують словники всіх слов’янських мов. Досі в ономастичній літературі такі назви 

кваліфікувалися як утворення топонімного рівня деривації. Проте префікси за-, між-, над-, під- та 

суфікси в них виконали свою словотвірну функцію на рівні апелятивів. Без структурних змін їх було 

перенесено до мікротопонімів: за- і -ок-: Заставок (болото); за- і -оцьк-: Заставоцька (вулиця); за- і -д-: 

Завіддя (вулиця); за- і -к-: Загуменки (поле); під- і -н-: Підгайний (хутір); з- і -ів-: Зборів (ліс). 
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Отже, упродовж розвитку села відбувався інтенсивний процес формування його 

мікротопоніміки. Назви мікрооб’єктів, які зберегли первісну назву, становлять особливу історичну, 

етнографічну, топонімічну та краєзнавчу цінність.  

Проведене нами дослідження є першою спробою комплексного вивчення мікротопонімів 

Південної Волині (південно-західних районів Рівненської області) з урахуванням місцевої діалектної 

системи. 
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